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Στρεφόμενο πλάιςιο - Εναλλαςςόμενη τάςη 
 
 ΢ε πλαίςιο εμβαδοφ Α, που αποτελείται από Ν ςπείρεσ και περιςτρζφεται γφρω από άξονα 

παράλλθλο προσ το επίπεδό του με γωνιακι ταχφτθτα ω, μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο 
ζνταςθσ Β που ζχει κατεφκυνςθ κάκετθ ςτον άξονα περιςτροφισ, αναπτφςςεται ΗΕΔ από 

επαγωγι Ε=ΝωΒΑθμωt που λζγεται εναλλαςςόμενθ τάςθ γιατί θ πολικότθτά τθσ 
εναλλάςςεται με το χρόνο 

 Η παραπάνω εξίςωςθ ιςχφει όταν τθν t=0 οι δυναμικζσ γραμμζσ είναι κάκετεσ ςτο επίπεδο 
του πλαιςίου  

 

 Εναλλαςςόμενη τάςη (AC):  υ=Vθμωt 

 υ: θ ςτιγμιαία τιμι 

 V: πλάτοσ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ (θ μζγιςτθ τιμι) 

 ωt: φάςθ τθσ τάςθσ (είναι γωνία και μετριζται ςε rad) 

 ω: γωνιακι ςυχνότθτα που είναι ίςθ με τθ γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ του πλαιςίου 
και ςυνδζεται με τθ ςυχνότθτα (αρικμόσ πλιρων εναλλαγϊν τθσ τάςθσ ςε 1s) ω=2πf και με 

τθν περίοδο (ο χρόνοσ μζςα ςτον οποίο θ τάςθ ολοκλθρϊνει μία εναλλαγι) ω=
  

 
 

 τθ χρονικι ςτιγμι t=0 ζχουμε υ=0 
 
 Εναλλαςςόμενο ρεφμα: Αν θ τάςθ εφαρμοςτεί ςτα άκρα αντιςτάτθ αντίςταςθσ R τότε:     

i= 
 

 
= 
     

 
   ι i=Ιημωt 

 i: θ ςτιγμιαία τιμι τθσ ζνταςθσ 

 Ι: το πλάτοσ τθσ ζνταςθσ  (Ι=
 

 
) 

 Σθ χρονικι ςτιγμι t=0 ζχουμε I=0 

 Σο ρεφμα αυτό που θ φορά του αλλάηει με το χρόνο λζγεται εναλλαςςόμενο 
 

 Παρατηρήςεισ 
 Η εναλλαςςόμενθ τάςθ και το εναλλαςςόμενο ρεφμα ςε ζναν αντιςτάτθ βρίςκονται ςε 

φάςθ (παίρνουν τθν ίδια χρονικι ςτιγμι τθ μζγιςτθ ι τθν ελάχιςτθ τιμι) 
 Σα θλεκτρικά φορτία μζςα ςτουσ αγωγοφσ του κυκλϊματοσ ταλαντϊνονται και 

προςκροφοντασ ςτα ιόντα του μεταλλικοφ πλζγματοσ μετατρζπουν τθν ενζργεια ςε 
κερμότθτα (φαινόμενο Joule) 

 Η τιμι τθσ αντίςταςθσ αντιςτάτθ ζχει τθν ίδια ακριβϊσ τιμι ςτο εναλλαςςόμενο ρεφμα 
(AC) και ςτο ςυνεχζσ (DC) 

 Ο νόμοσ του ohm ςε αντιςτάτθ ιςχφει και για τισ ςτιγμιαίεσ τιμζσ i=
 

 
 και για τα πλάτθ Ι=

 

 
 

 
 Επειδι οι ςτιγμιαίεσ τιμζσ δεν είναι εφχρθςτεσ ςε οριςμζνουσ υπολογιςμοφσ ορίηουμε τα 

ςτακερά μεγζκθ ενεργό ζνταςθ και ενεργό τάςθ με τθ βοικεια των κερμικϊν αποτελεςμάτων 
 Ενεργόσ ένταςη Ιεν ενόσ εναλλαςςομζνου ρεφματοσ ονομάηεται θ ζνταςθ ενόσ  ςυνεχοφσ 

ρεφματοσ το οποίο προκαλεί το ίδιο κερμικό αποτζλεςμα με το εναλλαςςόμενο ρεφμα, όταν 
διαρρζει τον ίδιο αντιςτάτθ ςτον ίδιο χρόνο 

Ιςχφει Ιεν= 
 

√ 
   

 Ενεργόσ τάςη Vεν μιασ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ, είναι θ τιμι τθσ ςυνεχοφσ τάςθσ, που αν 
εφαρμοςτεί ςτα άκρα αντιςτάτθ προκαλεί ςυνεχζσ ρεφμα ζνταςθσ ίςθσ με τθν ενεργό ζνταςθ 
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του εναλλαςςομζνου ρεφματοσ που κα προκαλοφςε θ εναλλαςςόμενθ τάςθ ςτον ίδιο 
αντιςτάτθ 

Ιςχφει Vεν=
 

√ 
  

 

 Παρατηρήςεισ 

 Μεταξφ των ενεργϊν τιμϊν ςε αντιςτάτθ ιςχφει ο νόμοσ του Ohm Ιεν=
   

 
 

 Οι ενδείξεισ λειτουργίασ ςτισ θλεκτρικζσ οικιακζσ ςυςκευζσ είναι οι ενεργζσ τιμζσ  
 Σα όργανα που χρθςιμοποιοφμε ςτισ μετριςεισ των εναλλαςςομζνων μεγεκϊν μετροφν 

ενεργζσ τιμζσ 
 

 Νόμοσ του Joule: Q=Iεν
2
Rt 

 Στιγμιαία ιςχφσ: p=υi=VθμωtIθμωt=VIθμ2ωt ι p=i2R=I2
Rθμ2ωt 

 Μέςη ιςχφσ: P=VενΙεν ι Ρ=Ιεν
2
R 

 
 

Ερωτήςεισ 
 
1. Να χαρακτθρίςετε με ΢ τισ ςωςτζσ και με Λ τισ λανκαςμζνεσ προτάςεισ που ακολουκοφν: 
 
1.1. Όπωσ ςτο ςυνεχζσ ζτςι και ςτο εναλλαςςόμενο ρεφμα τα θλεκτρόνια ςυγκροφονται με τα 
ιόντα του μεταλλικοφ πλζγματοσ προκαλϊντασ κζρμανςθ των αγωγϊν 
 
1.2. Επειδι το εναλλαςςόμενο ρεφμα αλλάηει ςυνεχϊσ φορά δεν προκαλεί κζρμανςθ των 
αγωγϊν 
 
1.3. Σα όργανα βολτόμετρο και αμπερόμετρο που χρθςιμοποιοφνται για τισ μετριςεισ μετροφν τα 
πλάτθ των αντίςτοιχων μεγεκϊν 
 
1.4. Η ενεργόσ ζνταςθ Ιεν και το πλάτοσ Ι τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ ςυνδζονται με τθ ςχζςθ     

Ι=Ιεν 2  
 
1.5. Η ενεργόσ ζνταςθ εναλλαςςόμενου ρεφματοσ είναι ίςθ με τθ μζγιςτθ τιμι του 
εναλλαςςόμενου ρεφματοσ 
 
1.6. Σο πλάτοσ μιασ αρμονικά εναλλαςςόμενθσ τάςθσ είναι ςτακερό 
 
1.7. Η ενεργόσ τιμι τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ είναι ίςθ με τθ μζςθ τιμι τθσ εναλλαςςόμενθσ 
τάςθσ 
 
1.8. Σο πλάτοσ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ διπλαςιάηεται αν διπλαςιαςτεί θ ςυχνότθτα 
περιςτροφισ του πλαιςίου τθσ γεννιτρια που τθν παράγει 
 
1.9. ΢τα κυκλϊματα που διαρρζονται από αρμονικά εναλλαςςόμενα ρεφματα δεν γίνεται 
μεταφορά φορτίου αλλά το φορτίο ταλαντϊνεται 
 
2. Να επιλζξετε τθ ςωςτι πρόταςθ που ςυμπλθρϊνει τισ παρακάτω προτάςεισ 
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2.1. Αγϊγιμο πλαίςιο N ςπειρϊν,  εμβαδοφ Α περιςτρζφεται με ςτακερι γωνιακι ταχφτθτα ω 
γφρω από άξονα κάκετο προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου Β. Σθ χρονικι 
ςτιγμι t=0 το πλαίςιο είναι κάκετο προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου.  
1. Η μαγνθτικι ροι που διζρχεται από τθν επιφάνεια του πλαιςίου υπολογίηεται από τθ ςχζςθ: 

α. Φ=ΝΒωςυνωt   β. Φ=ΝΒΑωςυνωt 

γ. Φ=ΝΒΑςυν2ωt   δ. Φ=ΝΒΑςυνωt 
2. Η τάςθ που αναπτφςςεται ςτα άκρα του πλαιςίου υπολογίηεται από τθ ςχζςθ: 

α. V=NΒΑθμωt   β. V=NωAθμωt  

γ. V=ΝΒΑ2
θμωt   δ. V=NωΑθμωt 

 
2.2. Αγϊγιμο πλαίςιο N ςπειρϊν,  εμβαδοφ Α περιςτρζφεται με ςτακερι γωνιακι ταχφτθτα ω 
γφρω από άξονα κάκετο προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου Β. Αν 
διπλαςιάςουμε τθ γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ τότε το πλάτοσ τθσ τάςθσ ςτα άκρα του 
πλαιςίου: 
α. κα υποδιπλαςιςτεί   β. κα διπλαςιαςτεί 
γ. κα τετραπλαςιαςτεί  δ. δεν μεταβάλλεται 
 
2.3. Εναλλαςςόμενθ ονομάηεται θ τάςθ που: 
α. Η τιμι τθσ αυξομειϊνεται 
β. Η τιμι παραμζνει ςτακερι 
γ. Η πολικότθτα εναλλάςςεται με το χρόνο 
δ. Η πολικότθτα παραμζνει ςτακερι 
 

2.4. Σο πλάτοσ τθσ ζνταςθσ εναλλαςςόμενου ρεφματοσ είναι Ι=2 2 Α. Η ενεργόσ τιμι είναι: 

α. 4Α  β. 2Α  γ. 2 Α  δΔ. 1Α 
 

2.5. Αν μία εναλλαςςόμενθ τάςθ είναι τθσ μορφισ υ=Vθμωt τότε θ ενεργόσ τιμι τθσ είναι: 

α. 2V  β. 
2

V
  γ. V 2   δ. 

2

V
 

 
2.6. Ο χρόνοσ που μεςολαβεί μεταξφ δφο διαδοχικϊν μθδενιςμϊν τθσ ζνταςθσ του 
εναλλαςςόμενου ρεφματοσ είναι 0,01s. Η γωνιακι ςυχνότθτα του ρεφματοσ είναι: 
α. 100π rad/s  β. 50π rad/s  γ. 50 rad/s   δ. 100 rad/s 
 
2.7. Σο πλαίςιο γεννιτριασ εναλλαςςόμενου ρεφματοσ περιςτρζφεται με ςυχνότθτα f=30Hz. Η 
τάςθ ςτα άκρα τθσ γεννιτριασ: 
α. Μθδενίηεται 15 φορζσ κάκε δευτερόλεπτο 
β. Παίρνει τθν τιμι +V εξιντα φορζσ το δευτερόλεπτο 
γ. Μθδενίηεται 30 φορζσ το δευτερόλεπτο 
δ. Μθδενίηεται 60 φορζσ του δευτερόλεπτο 
 
2.8.. ΢τα άκρα αντιςτάτθ που ζχει αντίςταςθ R εφαρμόηεται εναλλαςςόμενθ τάςθ τθσ μορφισ 

υ=Vθμωt. Η ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τον αντιςτάτθ υπολογίηεται από τθ ςχζςθ: 

α. i=
R

V
θμωt  β. i=VRθμωt  γ. i=

R

V2

θμωt  δ. i=
V

R
θμωt 

 
2.9. Η εναλλαςςόμενθ τάςθ που εφαρμόηεται ςε ζναν αντιςτάτθ και θ ζνταςθ του ρεφματοσ που 
τον διαρρζει: 
α. είναι ποςά αντιςτρόφωσ ανάλογα 
β. ζχουν κάκε ςτιγμι αντίκετα πρόςθμα 
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γ. μεταβάλλονται με διαφορετικι ςυχνότθτα 
δ. είναι μεγζκθ που βρίςκονται ςε φάςθ 
 
2.10.. Η τάςθ ςτα άκρα γεννιτριασ εναλλαςςόμενου ρεφματοσ είναι τθσ μορφισ υ=200θμ100t. Αν 
διπλαςιάςουμε τθ ςυχνότθτα περιςτροφισ του πλαιςίου τθσ γεννιτριασ τότε θ τάςθ ςτα άκρα 
τθσ γίνεται τθσ μορφισ: 
α. υ=200θμ200t, β. υ=400θμ200t, γ. υ=400θμ100t, δ. υ=100θμ200t 
 
2.11.. Ο νόμοσ του Joule για το εναλλαςςόμενο ρεφμα εκφράηεται με τθ ςχζςθ: 
α. Q=I2Rt  β. Q=i2Rt  γ. Q=Iεν

2Rt  δ. Q=IενR
2t 

 
2.12. Η μζςθ ιςχφσ εναλλαςςόμενου ρεφματοσ ονομάηεται: 
α. Σο γινόμενο τθσ ενζργειασ που μεταφζρει το ρεφμα επί το πλάτοσ τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ 
β. Σο γινόμενο τθσ ενζργειασ που μεταφζρει το ρεφμα επί τθ ςυχνότθτά του 
γ. Σο πθλίκο τθσ ενζργειασ που μεταφζρει το ρεφμα προσ τθ ςτιγμιαία ζνταςθ του ρεφματοσ 
δ. Σο πθλίκο τθσ ενζργειασ που μεταφζρει το ρεφμα ςε χρόνο μιασ περιόδου προσ το χρόνο τθσ 
περιόδου 
 
 2.13.. ΢τα άκρα ενόσ αντιςτάτθ εφαρμόηεται τάςθ τθσ μορφισ υ=Vθμωt. Ο αντιςτάτθσ απορροφά 
ιςχφ ίςθ με: 

α.  
R

V2

   β. 
R2

V2

   γ.  Vεν
2
R  δ. Iεν

2
Rt 

 
3. Να επιλζξετε τθ ςωςτι πρόταςθ αιτιολογϊντασ τθν επιλογι ςασ 
 
3.1. Αντιςτάτθσ R ςυνδζεται ςτα άκρα γεννιτριασ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ τθσ μορφισ υ=100θμωt. 
Η ιςχφσ που απορροφά ο αντιςτάτθσ είναι Ρ1. Ο ίδιοσ αντιςτάτθσ ςυνδζεται με γεννιτρια 
ςυνεχοφσ τάςθσ V=100V, τότε θ κερμικι ιςχφσ που απορροφά ο αντιςτάτθσ είναι Ρ2. Ιςχφει: 

α. Ρ1=Ρ2   β. Ρ1=2Ρ2   γ. Ρ2=2Ρ1   δ. Ρ2=Ρ1 2  
 
3.2. Αντιςτάτθσ R ςυνδζεται ςτα άκρα γεννιτριασ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ τθσ μορφισ 
υ=200θμ50πt, οπότε θ ζνταςθ ρεφματοσ που τον διαρρζει είναι τθσ μορφισ i=2θμ50πt. Η 
ςτιγμιαία ιςχφσ ςτον αντιςτάτθ είναι: 
α. P=400W,     β. P=400θμ100πt   
γ. Ρ=400θμ22500π2t   δ. P=400θμ250πt 
 
4. Να χαρακτθρίςετε με ΢ τισ ςωςτζσ και με Λ τισ λανκαςμζνεσ προτάςεισ που ςυμπλθρϊνουν τισ 
προτάςεισ 
 
4.1. Εναλλαςςόμενθ τάςθ δίνεται από τθ ςχζςθ υ=100θμ314t και εφαρμόηεται ςτα άκρα 
αντιςτάτθ R=20Ω. 
α. Η εναλλαςςόμενθ τάςθ είναι αρμονικι 
β. Η φάςθ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ είναι 314rad 
γ. Σο πλάτοσ τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ που διαρρζει τον αντιςτάτθ είναι 5Α. 
δ. Η γωνιακι ςυχνότθτα είναι 314t rad 
  
4.2. Αγϊγιμο πλαίςιο, Ν ςπειρϊν εμβαδοφ Α περιςτρζφεται με ςτακερι γωνιακι ταχφτθτα ω 
γφρω από άξονα κάκετο προσ τισ δυναμικζσ γραμμζσ ομογενοφσ μαγνθτικοφ πεδίου Β. Σα άκρα 
του πλαιςίου ςυνδζονται ςε αντιςτάτθ αντίςταςθσ R. Αν διπλαςιάςουμε τθ γωνιακι ταχφτθτα 
περιςτροφισ: 
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α. Η ενεργόσ τιμι τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ διπλαςιάηεται 
β. Η μζςθ ιςχφσ ςτον αντιςτάτθ διπλαςιάηεται 
γ. Η ενζργεια ςε χρόνο μιασ περιόδου διπλαςιάηεται 
δ. Η ενζργεια ςε χρόνο μιασ περιόδου τετραπλαςιάηεται 
 
4.3. Ωμικόσ αντιςτάτθσ R τροφοδοτείται από εναλλαςςόμενθ τάςθ. 
α. Η ενεργόσ τιμι τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ είναι ανάλογθ με τθν ενεργό τάςθ που εφαρμόηουμε 
β. Η διαφορά φάςθσ μεταξφ τάςθσ και ζνταςθσ είναι ίςθ με π 
γ. Όςο αυξάνεται θ ςυχνότθτα τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ τόςο πιο γριγορα ταλαντϊνονται τα 
θλεκτρόνια, οπότε πιο μεγάλθ είναι θ αντίςταςθ του αντιςτάτθ 
δ. Η αντίςταςθ του αντιςτάτθ είναι ανεξάρτθτθ από τθ ςυχνότθτα του εναλλαςςόμενου ρεφματοσ 
 
4.4. ΢τα άκρα ενόσ αντιςτάτθ εφαρμόηεται εναλλαςςόμενθ τάςθ τθσ μορφισ υ=Vθμωt, οπότε 
διαρρζεται από ρεφμα τθσ μορφισ i=Iθμωt. 

α. Η μζςθ ιςχφσ που καταναλϊνεται ςτον αντιςτάτθ είναι Ρ=
2

VI
  

β. Η ςτιγμιαία ιςχφσ που καταναλϊνει ο αντιςτάτθσ υπολογίηεται από τθ ςχζςθ P=VI 

γ. Η εξίςωςθ τθσ ςτιγμιαίασ ιςχφοσ ςυναρτιςει του χρόνου είναι Ρ=VIθμωt 
δ. Η μζγιςτθ τιμι τθσ ςτιγμιαίασ ιςχφοσ είναι διπλάςια τθσ μζςθσ τιμισ τθσ ιςχφοσ 
 
4.5. Ζνασ αντιςτάτθσ με αντίςταςθ R=10Ω διαρρζεται από εναλλαςςόμενο ρεφμα τθσ μορφισ 
i=2θμ40πt (S.I) 

α. Η ενεργόσ τιμι τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ είναι 10 2 Α 
β. Η τάςθ ςτα άκρα του αντιςτάτθ δίνεται από τθ ςχζςθ υ=20θμ40πt (S.I) 
γ. Η μζγιςτθ τιμι τθσ ςτιγμιαίασ ιςχφοσ είναι ίςθ με 20W 
δ. Η τιμι τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ μθδενίηεται κάκε 0,05s 
 
 

Αςκήςεισ 
 
1. Σετράγωνο αγϊγιμο πλαίςιο πλευράσ α=10cm αποτελείται από Ν=100ςπείρεσ, ζχει αντίςταςθ 
Rπ=12Ω και περιςτρζφεται με ςτακερι γωνιακι ταχφτθτα ω=50rad/s, γφρω από άξονα που περνά 
από τα μζςα δφο απζναντι πλευρϊν. Σο πλαίςιο βρίςκεται μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο 
Β=2Σ, με δυναμικζσ γραμμζσ που τθ χρονικι ςτιγμι t=0 είναι κάκετεσ ςτο πλαίςιο. 
α. Να γράψετε τισ εξιςϊςεισ 
1. τθσ μαγνθτικισ ροισ που περνά από το πλαίςιο 
2. τθσ τάςθσ που αναπτφςςεται ςτα άκρα του πλαιςίου 
β. ΢υνδζουμε τα άκρα του πλαιςίου με αντιςτάτθ αντίςταςθσ R=8Ω.  
1. Να υπολογίςετε το πλάτοσ τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ που διαρρζει τον αντιςτάτθ 
2. Να γράψετε τθν εξίςωςθ για τθν τάςθ ςτα άκρα του πλαιςίου ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο 
3. Αν διπλαςιάςουμε τθ γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ να γραφεί θ εξίςωςθ τθσ ζνταςθσ του 
ρεφματοσ ςυναρτιςει του χρόνου 
Απ: Α: 1. 0,02ςυν50t,   2. 100θμ50t,  Β: 1. 5Α,  2. 40θμ50t,  3. 10θμ100t  
 
2. Σο πλαίςιο μιασ γεννιτριασ εναλλαςςομζνου ρεφματοσ αποτελείται από 10 ςπείρεσ, εμβαδοφ 
0,1 m2 θ κάκε μία και ςτρζφεται με ςυχνότθτα 50 Hz μζςα ςε ομογενζσ μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ 
Β=0,5 Σ.  
α. Να βρεκεί θ μζγιςτθ τιμι τθσ επαγόμενθσ ΗΕΔ 
β. Να γραφεί θ εξίςωςθ τθσ ςτιγμιαίασ τιμισ τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ που προκφπτει αν τθ 
χρονικι ςτιγμι t=0 οι δυναμικζσ γραμμζσ του πεδίου είναι κάκετεσ ςτο επίπεδο του πλαιςίου 
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γ. Αν θ γεννιτρια ςυνδεκεί με αντιςτάτθ αντίςταςθσ R=10 Ω, να γραφεί θ εξίςωςθ τθσ ζνταςθσ 
του ρεφματοσ που τον διαρρζει 
δ. Να υπολογιςτοφν οι ενεργζσ τιμζσ τάςθσ και ζνταςθσ  

Απ: α. 50π V,  β. 50πθμ100πt, γ. 5πθμ100πt, δ. 25 2 π V, 2,5 2 π A 
 
3. Η ςτιγμιαία ζνταςθ εναλλαςςομζνου ρεφματοσ είναι μθδζν τθ χρονικι ςτιγμι t=0. Σισ χρονικζσ 
ςτιγμζσ t1=1/480 s και t2=1/320 s θ ζνταςθ του ρεφματοσ γίνεται για πρϊτθ φορά i1=10A και i2=Iεν 
αντίςτοιχα. Να βρεκοφν θ ςυχνότθτα f, το πλάτοσ Ι και θ ενεργόσ τιμι Ιεν 

Απ: 40Hz,  20A,  10 2 A 
  

4. Η ςτιγμιαία τιμι τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ δίνεται από τθν εξίςωςθ i=10 2 θμ628t. Να 
βρεκοφν: 
α. Σο πλάτοσ τθσ ζνταςθσ και θ ενεργόσ τιμι τθσ 
β. Η γωνιακι ςυχνότθτα, θ ςυχνότθτα και θ περίοδοσ 

Απ: α. 10 2 Α, 10Α,  β. 628rad/s,  100 Hz,  0,01 s 
 

5. Δίνεται εναλλαςςόμενο ρεφμα τθσ μορφισ i=Iθμ100πt, να βρεκοφν: 
α. Η χρονικι ςτιγμι που θ ζνταςθ του ρεφματοσ γίνεται για πρϊτθ  φορά ίςθ με τθν ενεργό τιμι 
β. Οι χρονικζσ ςτιγμζσ που θ ζνταςθ του ρεφματοσ γίνεται ίςθ με Ι/2 μζςα ςτθν πρϊτθ περίοδο 
Απ: α. 1/400 s,  β. 1/600 s,  1/120 s  
 
6. ΢τα άκρα αντιςτάτθ αντίςταςθσ R=20Ω εφαρμόηεται εναλλαςςόμενθ τάςθ τθσ μορφισ 
υ=10θμ20πt (S.I) 
α. Να γράψετε τθν εξίςωςθ τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ που διαρρζει τον αντιςτάτθ 
β. Να υπολογίςετε τθ κερμότθτα που εκλφεται ςτον αντιςτάτθ ςε χρόνο μιασ περιόδου  
γ. Να υπολογίςετε τθ ςτιγμιαία ιςχφ όταν θ ζνταςθ του ρεφματοσ ζχει τθν τιμι i1=0,2A 
δ. Να γράψετε τθν εξίςωςθ τθσ ςτιγμιαίασ ιςχφοσ 
ε. Ποια θ τιμι τθσ μζγιςτθσ ιςχφοσ και ποια τθσ μζςθσ 
Απ: α. 0,5θμ20πt,  β. 0,25J,  γ. 0,8W,  δ. 5θμ220πt,  ε. 5W, 2,5W  
 

7. Αντιςτάτθσ R=100 Ω τροφοδοτείται από εναλλαςςόμενθ τάςθ τθσ μορφισ υ=220θμ100πt Να 
βρεκοφν: 
α. Η εξίςωςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τον αντιςτάτθ 
β. Η εξίςωςθ τθσ ςτιγμιαίασ ιςχφοσ κακϊσ επίςθσ και θ μζγιςτθ και θ ελάχιςτθ τιμι τθσ ιςχφοσ  
γ. Η μζςθ τιμι τθσ ιςχφοσ 
Απ: α. i=2,2θμ100πt,  β. 484 W, 0  γ. 242 W 
 
8. Να παραςτακοφν γραφικά οι εντάςεισ ρεφματοσ ςυναρτιςει του χρόνου και να 
χαρακτθριςτοφν ςαν ςυνεχι ι εναλλαςςόμενα: 

i1=3+2θμωt,  i2=3+4θμωt,   i3=10θμ(ωt+π/2) 
 
9. Ζνασ λαμπτιρασ 8W λειτουργεί κανονικά όταν ςυνδεκεί με ςυνεχι τάςθ V΢=12 V. Ο ίδιοσ 
λαμπτιρασ φωτοβολεί το ίδιο αν ςυνδεκεί ςε ςειρά με αντιςτάτθ R=100 Ω και ςτα άκρα τθσ 
διάταξθσ εφαρμοςτεί εναλλαςςόμενθ τάςθ. Να υπολογιςτεί το πλάτοσ τθσ εναλλαςςόμενθσ 
τάςθσ που εφαρμόηεται  
Απ: V=100 V 
 
10. Η ζνταςθ του εναλλαςςόμενου ρεφματοσ που διαρρζει αντιςτάτθ ζχει πλάτοσ 2Α και θ 

ενεργόσ τιμι τθσ τάςθσ ςτα άκρα του ιςοφται με 4 2 V. Να υπολογίςετε: 
α. Σθν αντίςταςθ του αντιςτάτθ 
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β. Σθ κερμότθτα που εκλφεται ςε χρόνο 0,1s 
γ. Σθν ιςχφ που καταναλϊνει ο αντιςτάτθσ τθ ςτιγμι που θ τάςθ ςτα άκρα του αντιςτάτθ ζχει τιμι 
ίςθ με το μιςό του πλάτουσ  
δ. Η μζςθ ιςχφσ που καταναλϊνει ο αντιςτάτθσ 
Απ: α. 4Ω,  β.0,8J,   γ. 4W,   δ. 8W 
 
11. Ζνασ αντιςτάτθσ διαρρζεται από εναλλαςςόμενο ρεφμα τθσ μορφισ i=4θμ10πt (S.I) και τθ 
χρονικι ςτιγμι t1=0,05s θ τάςθ ςτα άκρα του ιςοφται με υ1=+20V. Να υπολογίςετε: 
α. Σο πλάτοσ τθσ τάςθσ ςτον αντιςτάτθ 
β. Σθν αντίςταςθ του αντιςτάτθ 
γ. Σθ μζςθ ιςχφ που καταναλϊνει 
δ. Σθ ςτιγμιαία ιςχφ όταν θ ζνταςθ του ρεφματοσ ζχει τθν τιμι i2=-1A  
Απ: α. 20V,  β. 5Ω,   γ. 40W,  δ. 5W 
 
12. Αντιςτάτθσ αντίςταςθσ R=20Ω διαρρζεται από ρεφμα τθσ μορφισ i=Ιθμωt. Όταν θ φάςθ του 

ρεφματοσ είναι φ=π/4 rad, θ ςτιγμιαία ζνταςθ είναι i=√  A. Να βρείτε:  
α. Σθν ενεργό ζνταςθ και τθν ενεργό τάςθ του ρεφματοσ.  
β. Σθ ςτιγμιαία ιςχφ του ρεφματοσ όταν θ φάςθ του είναι π/4 rad.  
γ. Σθ μζςθ ιςχφ του ρεφματοσ.  

Απ.: α. √ Α, 20√ V,   β.  40 W,  γ. 40 W 
 
13. Ζνασ λαμπτιρασ αναγράφει τα ςτοιχεία «100W, 20V» είναι ςυνδεδεμζνοσ ςτα άκρα πθγισ 
εναλλαςςόμενθσ τάςθσ. Η ενεργόσ τιμι τθσ εναλλαςςόμενθσ τάςθσ είναι Vεν=30V.  
α. να υπολογιςτεί θ αντίςταςθ του λαμπτιρα 
β. Να υπολογίςετε τθν τιμι Rx ενόσ αντιςτάτθ που πρζπει να ςυνδεκεί ςε ςειρά  με το λαμπτιρα 
ϊςτε αυτόσ να λειτουργεί κανονικά 
Απ: α. 4Ω,  β. 2Ω  
 
14. Να υπολογιςτεί θ ενεργόσ ζνταςθ του εναλλαςςόμενου θλεκτρικοφ ρεφματοσ που δίνεται ςτα 
ςχιματα 

 

Απ: α, β. Ιεν=
2

I
 

 

15. Εναλλαςςόμενθ τάςθ τθσ μορφισ: υ=100√ θμ(100πt) (S.I.) εφαρμόηεται ςτα άκρα αντιςτάτθ 
αντίςταςθσ R=50Ω. Να βρείτε:  
α. Σθν εξίςωςθ τθσ ςτιγμιαίασ ιςχφοσ του ρεφματοσ ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο.  
β. Σθ μζςθ ιςχφ P του ρεφματοσ.  

γ. Σθ κερμότθτα που αποδίδει ο αντιςτάτθσ ςτο περιβάλλον ςε χρόνο t=1min.  
Απ.:  α. P=400θμ2(100πt) (SI), β. 200W, γ. 12.000J 
 
16. Αντιςτάτθσ αντίςταςθσ R=10Ω διαρρζεται από εναλλαςςόμενο ρεφμα του οποίου θ ςτιγμιαία 

ζνταςι δίνεται από τθ ςχζςθ i=10√ θμ(200πt) (S.I.)  Να βρείτε:  
α. Σθ ςυχνότθτα f και τθν περίοδο T του ρεφματοσ.  
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β. Σθν ενεργό ζνταςθ και τθν ενεργό τάςθ.  
γ. Σθν εξίςωςθ τθσ ςτιγμιαίασ ιςχφοσ του ρεφματοσ ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο.  
δ. ΢ε ποια χρονικι ςτιγμι θ ςτιγμιαία ιςχφσ είναι ίςθ για πρϊτθ φορά με τθ μζςθ ιςχφ;  
Απ.: α. 100 Hz, 0,01s, β. 10 Α, 100 V, γ. P=2000θμ2(200πt) δ., 1/800 s 
 
17. Ζνασ λαμπτιρασ που είναι ςυνδεδεμζνοσ ςτα άκρα πθγισ εναλλαςςομζνου ρεφματοσ 

λειτουργεί κανονικά. Η εναλλαςςόμενθ τάςθ τθσ πθγισ είναι τθσ μορφισ υ=20θμ10πt (S.I) και θ 
αντίςταςθ του λαμπτιρα R=10 Ω 
α. Να υπολογιςτοφν τα ςτοιχεία κανονικισ λειτουργίασ τθσ ςυςκευισ 
β. Να υπολογιςτεί θ κερμότθτα που εκλφεται από τθ ςυςκευι ςε χρόνο μιασ περιόδου τθσ τάςθσ 
γ. Αν ςυνδζςουμε ςε ςειρά με τθ ςυςκευι αντιςτάτθ R1=30 Ω και ςτα άκρα τθσ διάταξθσ 
εφαρμόςουμε τθν ίδια τάςθ να υπολογιςτεί θ μζςθ ιςχφσ ςτον αντιςτάτθ 

Απ: α. 20W, 10 2 V,  β.  4 J,  γ. 1,25 W 
 
18. Μια κερμικι ςυςκευι αναγράφει τα ςτοιχεία “20 W, 10V”. Σα άκρα τθσ ςυςκευισ ςυνδζονται 
με τα άκρα ςτρεφόμενου πλαιςίου θλεκτρικισ γεννιτριασ εναλλαςςομζνου ρεφματοσ. Σο πλαίςιο 
που ζχει αμελθτζα αντίςταςθ ςτρζφεται με τζτοια γωνιακι ταχφτθτα ϊςτε θ τάςθ να ζχει πλάτοσ 

V=10 2 V. 
α. Να υπολογιςτεί θ αντίςταςθ τθσ ςυςκευισ και θ ζνταςθ του ρεφματοσ κανονικισ λειτουργίασ 
β. Να εξεταςτεί αν θ ςυςκευι λειτουργεί κανονικά 
γ. Να υπολογιςτεί θ κερμότθτα που εκλφεται ςε χρόνο t=2 s 
δ. Αν διπλαςιάςουμε τθ γωνιακι ταχφτθτα περιςτροφισ του πλαιςίου, να βρεκεί το νζο πλάτοσ 
τάςθσ και θ ενεργόσ τιμι τθσ τάςθσ 

Απ: α. R΢=5Ω, Ι΢=2Α,  β. ναι,  γ. 40 J,  δ. 20 2 V, 20V 
 
19. Ζνασ αντιςτάτθσ τροφοδοτείται με εναλλαςςόμενο ρεφμα του οποίου θ ζνταςθ δίνεται από 
τθν ςχζςθ i=I∙θμ(100πt). Η μζςθ ιςχφσ που απορροφά ο αντιςτάτθσ είναι Ρμ= 200W. Να βρείτε τθ 
ςτιγμιαία ιςχφ που απορροφά ο αντιςτάτθσ τθ χρονικι ςτιγμι t=1/600 sec.  
Απ.: 100 W 
 
20. Αντιςτάτθσ αντίςταςθσ R=10Ω διαρρζεται από εναλλαςςόμενο  ρεφμα που θ ζνταςι του 
μεταβάλλεται με το χρόνο όπωσ δείχνει το 
διάγραμμα του ακόλουκου ςχιματοσ.  
α. Να βρείτε τισ εξιςϊςεισ ςε ςυνάρτθςθ με το 
χρόνο τθσ ζνταςθσ του ρεφματοσ και τθσ τάςθσ 
ςτον αντιςτάτθ.  
β. Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ ςτιγμιαίασ ιςχφοσ 
και τθ μζγιςτθ τιμι αυτισ  
γ. Να κάνετε τθ γραφικι παράςταςθ τθσ 
ςτιγμιαίασ ιςχφοσ ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο.  
Απ.: α.  i=10θμ(100πt)  υ=100θμ(100πt),  β. P=1000θμ2(100πt), 1000W 


